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Ευρωζώνη ή  Διεθνές Νομισματικό Ταμείο;
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΛΥΝΟΥ*

Η Ελλάδα έχει την πολιτική επιλογή ανάμεσα στην Ευρωζώνη και το ΔΝΤ. Επί της 
ουσίας, τα μέτρα και η πολιτική πίεση θα είναι η ίδια και δεν θα υπάρξει καμία 
διαφορά ή διαφωνία μεταξύ Ευρωζώνης και ΔΝΤ με την οποία θα μπορούσε να 
παίξει διαπραγματευτικά π χώρα μας.

Η Ευρωζώνη δεν συμμετέχει με αυ
τήν την ιδιότητα στο ΔΝΤ. Συμμε
τέχουν μόνο τα κράτη-μέλη τηε. Το 
αποτέλεσμα είναι μία αντιπαραγω- 
γική υπερ-εκπροσώπηση η οποία εί
ναι δείγμα αδυναμίαε γιατί αυτή η 
πολυμερήε υπερ-εκπροσώπηση α
δυνατίζει αντί να ενισχύει τη  δια
πραγματευτική δύναμη τηε Ευρω
ζώνηε εντόε του ΔΝΤ. Ούτωε, λοιπόν, 
εχόντων των πραγμάτων η Ελλάδα 
ωε μέλοε του ΔΝΤ δικαιούται τυπι
κά να ζητήσει τη  συνδρομή του, α
κόμα και παρά τη θέληση τηε Ευ- 
ρωζώνηε. Εντούτοιε, είναι τουλάχι
στον αφελέε να νομίζει κανείε ότι 
μπορεί να συμβεί κάτι τέτοιο. Το 
ΔΝΤ και η Ευρωζώνη δεν έχουν ι
διαίτερα ανταγωνιστικέε σχέσειε και 
εν πάση περιπτώσει η Ελλάδα δεν 
έχει καλύτερεε σχέσειε με το ΔΝΤ 
από ό, τι η Ευρωζώνη. Δεν είναι, λοι
πόν, εύκολη η προσφυγή στο ΔΝΤ 
αγνοώνταε την Ευρωζώνη.

Αυτό, όμωε, που θα μπορούσε να 
γίνει -και πιθανόν να γίνει- είναι η 
προσφυγή στο ΔΝΤ με τιε ευλογίεε, 
δηλαδή με πρωτοβουλία αλλά και με 
την  εποπτεία, τηε Ευρωζώνηε. 
Αλλωστε, αυτό έχει ήδη γίνει όσον 
αφορά την τεχνική συνδρομή, δη
λαδή την εμπειρογνωμοσύνη που 
διαθέτει το ΔΝΤ. Το ίδιο θα μπορούσε 
να ισχύσει και στην περίπτωση τηε 
συνδρομήε με δάνειο. Σε αυτήν 
την περίπτωση θα έχουμε μία ση
μαντική πολιτική επιλογή τηε Ευ
ρωζώνηε και όχι τηε Ελλάδαε. Αυτή 
η επιλογή θα επιβληθεί κυρίωε από 
τη Γερμανία, η οποία επικαλούμενη 
και τιε σχετικέε διατάξειε των συν
θηκών περί μη υποχρέωσηε διάσω- 
σηε (no bail out) δεν επιθυμεί τη θε
σμοθέτηση οιουδήποτε μηχανισμού 
δημοσιονομικήε συνδρομήε. Εάν 
γίνει αυτό, επειδή βεβαίωε πλήττε
ται συνολικά η αξιοπιστία τηε λει- 
τουργίαε τηε, η Ευρωζώνη θα επι
διώξει να χρυσώσει, όσο γίνεται, το

Αυτό που θα μπορούσε 
να νίνει -και πιθανόν να 
γίνει- είναι η προσφυγή 
στο ΔΝΤ με πρωτοβου
λία αλλά και με την επο
πτεία της Ευρωζώνης.
χάπι τηε προσφυγήε στο ΔΝΤ με ι
σχύ ρέε πολιτικέε διακηρύξειε σχε
τικά με τη βούλησή τηε να αντιμε
τωπίσει η ίδια το πρόβλημα το οποίο 
θα διακηρύξει ότι θεωρεί πωε είναι 
και δικό τηε κ. λπ. Δηλαδή, η προ
σφυγή τηε Ελλάδαε στο ΔΝΤ θα πα
ρουσιαστεί ωε πολιτική πρωτοβου
λία τηε Ευρωζώνηε και το ΔΝΤ από 
τη μεριά του δεν θα έχει αντίρρηση 
με αυτού του είδουε την πολιτική πα
ρουσίαση τηε προσφυγήε. Αντίθετα, 
σε περίπτωση προσφυγήε από την 
Ελλάδα στο ΔΝΤ με προφανή πολι

τικά χαρακτηριστικά αντίθεσηε με 
την Ευρωζώνη, το ΔΝΤ είναι μεν υ
ποχρεωμένο να δεχθεί και να εξε
τάσει την προσφυγή, αλλά πολιτικά 
δεν θα είναι ιδιαίτερα συνεργάσιμο.

Εναλλακτικά, βεβαίωε, είναι σα- 
φέε ότι υπάρχουν χώρεε τηε Ευρω
ζώνηε, στιε οποίεε πιθανώε περι
λαμβάνεται και η  Γαλλία, που θα ε
πιθυμούσαν τη θέ:σπιση κάποιου μη
χανισμού, έστω  και ιδιαίτερα έ- 
κτακτηε συνδρομήε από την ίδια την 
Ευρωζώνη. Προσοχή, όμωε! Ο μη- 
χανισμόε δημοσιονομικήε συνδρο
μήε απαιτεί, κατά περίπτωση, και 
την έγκριση τω ν εθνικών κοινο
βουλίων εφόσον υποστηρίζεται ά
μεσα ή έμμεσα από τουε εθνικούε 
προϋπολογισμοΰε. Υπάρχει ένα ι
στορικό προηγούμενο στη δεκαετία 
του ’70 με την Ιταλία, όπου κάθε ε
θνικό Κοινοβούλιο έβαζε και τουε δι- 
κούε του όρουε και στο τέλοε η  Ιτα
λία παραιτήθηκε μόνη τηε από τη 
χρήση αυτού του ιδιαίτερα επώδυ-

νου μηχανισμού. Υπάρχει, βέβαια, 
στο οπλοστάσιο τηε Ενωσηε ο μη- 
χανισμόε των δανείων για τη σ τή
ριξη του ισοζυγίου πληρωμών, ο ο- 
ποίοε είναι παρόμοιοε με τουε μη- 
χανισμούε του ΔΝΤ. Αυτόε, όμωε, ο 
μηχανισμόε ισχύει για τιε εκτόε Ευ
ρωζώνηε χώρεε. Αν επεκταθεί στιε 
χώρεε τηε Ευρωζώνηε που δεν μπο
ρούν να στηρίξουν το ισοζύγιο 
πληρωμών με υποτίμηση και δεν έ
χουν ανάγκη στήριξηε με συναλ
λαγματικά διαθέσιμα θα είναι έναε 
μηχανισμόε καθαρά δημοσιονομικήε 
συνδρομήε, πράγμα που σκοντάφτει 
στιε διατάξειε περί διάσωσηε. Αρα, 
το θέμα είναι θεσμικά δύσκολο και 
δεν λύνεται με απλουστεύσειε. Η μό
νη νομική βάση, που υπάρχει στη 
συνθήκη και που προβλέπει τη  διά
σωση, είναι η περίπτωση δημοσιο- 
νομικήε συνδρομήε για γεγονότα 
που είναι έξω από τον έλεγχο του 
κράτουε-μέλουε που τα υφίσταται 
(άρθρο 122). Οι συντάκτεε, βέβαια, 
αυτού του άρθρου δεν είχαν στο 
μυαλό τουε τη  διεθνή κερδοσκοπία 
αλλά πολεμικέε συγκρούσειε στα 
σύνορα κ.λπ. Υπάρχει, εντούτοιε, λο
γική διαφορετική ερμηνεία που κά
νει αυτή τη  νομική βάση εφαρμό
σιμη, παρόλο που η εφαρμογή τηε 
είναι θεσμικά περίπλοκη και δεν εί
ναι βέβαιο ότι θα πραγματοποιηθεί. 
Αυτή, όμωε, η δυσκολία δεν αναιρεί 
την απλοϊκότητα τηε προσέγγισηε 
ότι η Ελλάδα έχει την πολιτική ε
πιλογή ανάμεσα στην Ευρωζώνη και 
το ΔΝΤ. Επί τηε ουσίαε τα μέτρα και 
η πολιτική πίεση θα είναι τα ίδια και 
δεν θα υπάρξει καμία διαφορά ή δια
φωνία μεταξύ Ευρωζώνηε και ΔΝΤ 
με την οποία θα μπορούσε να παί
ξει διαπραγματευτικά η χώρα μαε.
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